

“全国通办”今起实施，港澳游市场热度或再提升

# 港澳旅游“说走就走”，你准备好了吗



香港游又开始热起来了。资料图片



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 “刚来长沙工作，想着周末和朋友去香港玩，结果港澳通行证签注过期。明天‘全国通办’实施，只需携带身份证件，就能在长沙办理签注，太方便了！”5月14日，刚从贵州回到长沙的李一行开心地说。

## 15日起，办港澳签注更方便

5月15日起，全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”，内地居民可向全国任一公安机关出入境管理机构提交赴香港、澳门团队旅游签注申请，申办手续与户籍地一致。也就是说，从5月15日起，外省居民在长沙办理港澳旅游签注的政策将恢复到疫情之前。

据长沙市公安局出入境接待大厅值班工作人员介绍，5月15日后，将全面恢复外省居民在长沙市办理赴港澳旅游签注的所有条件。“即使外省居民在长沙没有办理居住证，也可以在长沙市出入境窗口申请办理赴港澳的团队旅游签注。”

“长沙近年来是外来人口流人大省，‘全国通办’政策实施后将为更多的外来人口提供方便。”该工作人员还表示。

## 通关更方便，港澳游人气旺起来

随后，记者又从旅行平台和旅行社了解到，香港旅游业还在恢复中，政府也在不断推出便利内地游客入境香港的措施。该政策的实施，将进一步为游客赴港澳跟团游提供便捷，同时也将为港澳旅游市场复苏注入活力。

据携程数据显示，5月份港澳跟团游订单量环比4月增长七成左右。随着签证政策更加灵活变通，与之更匹配的跟团产品也随之而来。目前携程平台上有很大比例的港澳目的地参团产品，用户自行预订赴港澳交通，在当地参加跟团行程。

春秋旅游港澳部负责人周浩表示，新政策的实施优化了内地游客前往港澳观光的便捷度，扩大了港澳游“说走就走”人群的覆盖面，使一部分在非户籍地工作生活，在非户籍城市先前达不到办理签注条件的客群有了一年重复前往、多“刷”港澳的可行性。 ■全媒体记者 曾冠霖

## 2023市辖区高质量发展百强榜发布

# 长沙6区上榜50强，雨花区入前5

三湘都市报5月14日讯 5月13日，壹城经济咨询中心(壹城智库)在新华社客户端发布《中国市辖区高质量发展报告2023》，湖南7区入选2023市辖区高质量发展百强榜，长沙占6席，其中，长沙市雨花区排名第5，首次进入全国五强。

从进位来看，2023年，长沙市雨花区排名第5位，较2022年上升4位，开福区排名第23位，芙蓉区排名第25位，天心区排名第30位，岳麓区排名第41位，望城区排名第50位；湘潭市雨湖区首次进入百强榜单，位列第99位。

报告指出，市辖区是我国经济社会发展水平最高、人口最密集的空间单元。作为城市的基本空间单元和基本功能单元，市辖区是发展要素的重要集聚地，是创新驱动、发展转型的核心引擎和参与国际竞争的主体力量，也是推进中国式现代化的关键支撑。榜单评价体系主要包括综合指标、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展、安全发展7个方面。

记者梳理近3年榜单发现，2021年，雨花区排名第15位；2022年，首次迈进10强，位列第9位；今年再

次实现突破，首次进入前5。除雨花区异军突起外，其他五区在榜单排名保持相对稳定。那么，此次上榜强区有哪些厉害之处？

以雨花区为例，该区在GDP总值及增速、人均GDP、社会消费品零售总额、人均可支配收入等指标上，均保持明显的竞争优势。如，去年GDP达2478亿元，在764个地级市的市辖区中排名第5；GDP增速4.5%，排名“十强”城区第2位；人均GDP达19.41万元，排名“十强”城区第3位，比综合实力前三顺德区、南海区、武进区均要高；人均可支配收入7.02万元，排名“十强”城区第4位。今年一季度，雨花区GDP增速达6.1%，截至4月底，雨花区市场主体达26.05万户，在前十强中处于领先地位。

作为省会长沙最大、最新的城区，望城区以先进制造业为主攻方向，吸引了华为、比亚迪、中信戴卡、益海嘉里等一大批三类500强企业落户，形成了“一特两主”产业集群。同时，望城区正通过引进产业攻坚人才，全面推进产业基础高端化、产业链现代化，用工业实绩为长沙壮大先进制造业集群贡献不可或缺的坚实基础。 ■全媒体记者 李成辉

湖南34户家庭上榜  
2023年全国最美家庭



扫码看名单

三湘都市报5月14日讯 在5月15日国际家庭日来临之际，全国妇联揭晓2023年全国最美家庭，1000户家庭获选。记者注意到，湖南有34户上榜。

这些家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，在各行各业弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，展现了新时代家庭奋进新征程的良好精神风貌，体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，在传承中华民族家庭美德、厚植家国情怀、弘扬文明新风方面树立了标杆、作出了表率。 ■本报记者

## 银行下调两类存款利率

三湘都市报5月14日讯 记者从多家银行获悉，有关部门下发通知，自5月15日起，要求各银行控制通知存款、协定存款利率加点上限，其中国有大行加点上限不能超过10个基点，其他金融机构不能超过20个基点。

记者了解到，调整前，各类协定存款利率上限为基准利率加65基点，部分银行的通知存款利率达到基准利率加65个基点。

比如桂林银行公告称，5月15日对通知存款、单位协定存款的执行利率进行调整。调整后，桂林银行一天通知存款、七天通知存款、单位协定存款执行利率分别为1%、1.55%、1.35%，而调整前的利率分别为1.55%、2.1%、1.9%，下调幅度还是比较大的。

融360数字科技研究院分析师刘银平分析，协定存款、通知存款都属于活期存款范畴，目前有些中小银行的协定存款及通知存款利率过高，一方面银行自身负债压力较大，另一方面也导致存款定价的无序竞争。对协定存款和通知存款自律上限进行调整，可以有效压降银行的存款成本，缓解息差压力。业内人士表示，协定存款和通知存款基本以对公活期存款为主，此次利率下调，对一般老百姓的影响不大。 ■全媒体记者 潘显璇

## 共同拧紧城市“水龙头”

长沙市城市节约用水宣传周启动

三湘都市报5月14日讯 5月14日—5月20日是第三十二届“全国城市节约用水宣传周”，本次活动主题为“推进城市节水，建设宜居城市”。14日上午，2023年长沙市城市节约用水宣传周活动于中南大学正式启动，希望通过一系列活动的开展，让更多的朋友能参与到节水行动中来，主动关心、支持、参与水资源的节约和保护，共同拧紧城市“水龙头”。

长沙水务集团相关负责人表示，二次供水是居民用水需求的重要基础设施，也是保障供水安全和水质保障的“最后一公里”。

据悉，该集团目前已接管长沙市范围内二次加压小区泵房1500余个，严格按照高于《国家饮用水卫生标准》的要求进行日常维护，定期对水泵、电控柜、泵房等重要附属设备以及周边环境卫生进行巡检。同时，长沙水质检测中心每年还对所有已接管泵房进行2次水质抽检。 ■全媒体记者 王翊坤